

МБУК «АНАПСКАЯ ЦБС»
ДЕТСКО-ЮНОШЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА-ФИЛИАЛ №1
ИМЕНИ В.И. ЛИХОНОСОВА

УРОК ИСТОРИИ
«ТОТ САМЫЙ ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ВОЙНЫ»

В РАМКАХ ВСЕРОССИЙСКОЙ АКЦИИ
«СВЕЧА ПАМЯТИ»

22 ИЮНЯ – ДЕНЬ ПАМЯТИ И СКОРБИ



В этот день в 1941 году
началась Великая Отечественная война,
ставшая самой кровавой и разрушительной
в истории страны.

В СОРОК ПЕРВОМ, В СОРОК ПАМЯТНОМ ГОДУ ПРОКРИЧАЛИ РЕПРОДУКТОРЫ БЕДУ...



«Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбёжке со своих самолётов наши города...» – этими словами начал своё обращение к советским гражданам заместитель председателя Совета народных комиссаров СССР и народный комиссар иностранных дел В. М. Молотов. Закончил он речь так: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами».



*1941. Мобилизация.
Колонны бойцов
движутся на фронт*

Вражеская авиация нанесла массированный удар по аэродромам, железнодорожным узлам, военно-морским базам, местам расквартирования военных частей и многим городам на глубину до 250-300 километров от государственной границы.

Против СССР выступили Румыния, Италия, а через несколько дней Венгрия, Словакия и Финляндия.



фото: архив Минобороны



Так началась Великая Отечественная война, которая продолжалась 1418 дней и ночей, и в которой СССР потерял около 27 миллионов человек, но смог выстоять.



К вечеру 22 июня глубина сухопутного продвижения немецких войск составила от 20 до 70 км. Практически по всей линии государственной границы германским войскам удалось прорвать советскую оборону и разрушить систему управления войсками. Войска Вермахта были воодушевлены такими быстрыми успехами в первый же день войны. Им казалось, что они без особых трудностей одолеют Советский союз. Перед Красной армией стояла более сложная задача перегруппироваться и не допустить дальнейшего продвижение немцев к столице – Москве. Впереди были ещё 1417 дней войны...



ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ВОЙНЫ...: ГОВОРЯТ ОЧЕВИДЦЫ

Петр Котельников, защитник Брестской крепости:

«Под утро нас разбудил сильный удар. Пробило крышу. Меня оглушило. Увидел раненых и убитых, понял: это уже не учения, а война. Большинство солдат нашей казармы погибли в первые секунды. Я вслед за взрослыми бросился к оружию, но винтовки мне не дали. Тогда я с одним из красноармейцев кинулся тушить вещевого склад».

Алевтин Котик, 16 лет:

«Я проснулась от того, что ударилась головой о кровать – земля содрогалась от падающих бомб. Я побежала к родителям. Папа сказал: «Война началась. Надо убираться отсюда!» Мы не знали, с кем началась война, мы не думали об этом, было просто очень страшно... Помню, как мама прикрывала меня и братика своим телом... О том, что война с Германией, узнали где-то часов в 12 дня от встречных людей. У города Шауляй [Литва] мы увидели большое количество раненых, носилки, медиков».

ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ВОЙНЫ...: ГОВОРЯТ ОЧЕВИДЦЫ

Ирина Антонова, искусствовед, (22 июня 1941 года ей было 19 лет):

«Я всё помню. 21 июня мы сдали первые экзамены. Это было такое счастье! Мы окончили первый курс Института философии, литературы и истории, я сдала все экзамены на пятерки. Мы с друзьями собрались вечером и отметили это событие. А утром узнали, что началась война».

Марлен Хуциев, кинорежиссер (22 июня 1941 года ему было 15 лет):

«Я перешел в восьмой класс, и мама отвезла меня на лето к родственникам отца в Телави. Узнав о том, что началась война, я был в ярости: «Мы вам покажем!».

Георгий Князев, директор Архива АН СССР в Ленинграде:

«22 июня. День первый. Воскресенье. Итак, совершилось. По радио передали речь В.М. Молотова о нападении на Советский Союз Германии. Война началась в 4 1/2 часа утра нападением германской авиации на Витебск, Ковно, Житомир, Киев, Севастополь. Есть убитые. Советским войскам дан приказ отбить врага, выгнать его из пределов нашей страны. И дрогнуло сердце. Вот он, тот момент, о котором мы боялись даже думать. Впереди... Кто знает, что впереди!»

22 июня 1941 года - одна из самых печальных дат в истории. Этот день напоминает нам о всех погибших в боях, замученных в фашистской неволе, умерших в тылу от голода и лишений. Мы скорбим по всем, кто ценой своей жизни выполнил святой долг, защищая в те суровые годы наше Отечество.



ПОМНИТЕ!
ЧЕРЕЗ ВЕКА,
ЧЕРЕЗ ГОДА, –
ПОМНИТЕ!
О ТЕХ,
КТО УЖЕ НЕ ПРИДЕТ
НИКОГДА, –
ПОМНИТЕ!

НЕ ПЛАЧЬТЕ!
В ГОРЛЕ
СДЕРЖИТЕ СТОНЫ,
ГОРЬКИЕ СТОНЫ.
ПАМЯТИ
ПАВШИХ
БУДЬТЕ
ДОСТОЙНЫ!
ВЕЧНО
ДОСТОЙНЫ!

(«РЕКВИЕМ» Р. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ)



Подготовлено зав.отделом Нещадимовой Е.С.
По материалам из открытых источников сети Интернет